

Канд. экон. наук, доцент
Д.В. Кадацкая,
старший преподаватель
Ю.С. Лаврова,
магистрант
Е.А. Гирчук
Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

ОСОБЕННОСТИ НАЛОГОВОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ И ПУТИ ЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Аннотация. Основным интересом для любой страны является достижение экономического роста, который невозможен в современном мире без развития национальной инновационной системы, нуждающейся в поддержке и стимулировании со стороны государства. Стратегически важным вопросом является государственное регулирование инновационной деятельности, а основным инструментом контроля и управления данной деятельностью – налоговая политика. При этом непрофессиональные действия в области налогового регулирования могут привести к уклонению от налогов и росту теневого сектора, следовательно, необходимо совершенствовать систему налогового стимулирования.

Ключевые слова: инновационная деятельность, управление инновациями, налоговое регулирование, стимулирование.

Стимулирование инновационной деятельности предприятий представляет собой комплекс государственных мер по созданию условий, благоприятных для развития инновационной деятельности и ограничения причин для отказа ее проведения. Необходимость налогового стимулирования инновационной деятельности обуславливается рядом причин, которые влияют на низкую инновационную активность в стране. Одной из таких причин является высокая сложность и длительность инновационной деятельности, высокий уровень риска инновационных проектов и долгосрочный характер их окупаемости, что отталкивает хозяйствующие субъекты от инвестиций в потенциально рискованные мероприятия, которые не гарантируют быстрого роста прибыли. Еще одной из основных причин низкой инновационной активности, присущей малому и среднему предпринимательству, которое зачастую характеризуется ограниченностью финансовых ресурсов, является дефицит финансирования и нехватка инвестиций для создания и внедрения инноваций. Также следует отметить, что большинство предприятий склонны к сопротивлению изменениям в

своей деятельности, поскольку не имеют желания тратить финансовые ресурсы на создание и внедрение инноваций [2].

Государственное регулирование инновационной деятельности путем методов налогового стимулирования основывается на создании более привлекательных условий производственной модернизации, а также развитии инновационного потенциала предприятий. Существуют следующие налоговые инструменты для активизации инновационной деятельности в России [1]:

- Особые режимы амортизационных отчислений, которые предоставляются на основные средства, задействованные в проведении НИОКР, а также в технологических процессах, основанных на собственных разработках с использованием запатентованных компонентов;

- Инвестиционный налоговый кредит, который регулируется статьями 66 и 67 Налогового Кодекса РФ, и представляет собой изменение срока уплаты налога, при котором организации предоставляется возможность уменьшать свои налоговые платежи с поэтапной уплатой суммы кредита с процентами [3]. Налоговый кредит предоставляется предприятию для проведения технического перевооружения собственного производства или НИОКР; осуществления инновационной или внедренческой деятельности; при выполнении серьезного заказа для социально–экономического развития региона;

- Инвестиционные налоговые скидки, представляют собой вычет некоторых сумм из начисленного налогового платежа;

- Налоговые льготы на имущество, действующие на основные средства, участвующие в процессе НИОКР и составляют опытно-экспериментальную базу;

- Расширение перечня вычитаемых расходов по формированию инвестиционных фондов;

- Льготы, касающиеся налога на добавленную стоимость для результатов НИОКР, освобождение от данного налога при передачи исключительных прав и прав на основе лицензионного договора.

Несмотря на существующие меры налогового стимулирования в России, налогообложение инноваций имеет также и недочеты. Несовершенство налоговой системы проявляется в сложности налогового регулирования; неравномерности налоговой нагрузки на предприятия; непоследовательность предоставления и отмены налоговых льгот [4]. Существующие в России налоговые льготы также обладают недостатками: предоставляемые налоговые привилегии недостаточны для полномасштабного осуществления инновационной деятельности, при этом они подразумевают значительные расходы государственных бюджетов всех уровней. Отдельным пунктом стоит отметить сложность в определении эффективности

налоговых льгот, поскольку отсутствует подробная информация и официальная статистика, что затрудняет анализ существующей налоговой политики в области инноваций и препятствует дальнейшему совершенствованию этого процесса. Также проблемой является низкий спрос на льготы в области регистрации прав на результаты инновационной деятельности, поскольку существенная часть предприятий направляют средства на покупку готового оборудования, пренебрегая инвестициями в собственные разработки, что ведет к отсутствию потребности развития инноваций в стране [5].

Для решения существующих проблем налогового регулирования в области инноваций, ниже представлены меры, предложенные авторами монографии «Налоговое стимулирование инвестиционно-инновационной деятельности хозяйствующих субъектов» для эффективной активизации налогового стимулирования инновационной деятельности предприятий [2]:

Акцентирование внимания на налоговых кредитах, которые следует выдавать на самый распространенный налог – налог на прибыль организаций. Налоговые кредиты освобождают предприятие от уплаты налогов на период осуществления инновационной деятельности, что предоставляет дополнительные возможности для инновационной активности фирм. При этом, в случае успеха следует установить выплату процентов, рассчитанных не на базе текущей ставки рефинансирования, а основываясь на дополнительной прибыли от осуществления инновационной деятельности, а также понизить годовую ставку до 5% от такой прибыли. Таким образом государство софинансирует инновационную деятельность предприятий и претендует на свою долю прибыли в случае коммерческого успеха.

В случае неудачи инновационной деятельности не стоит взимать с предприятий проценты по кредиту, а также требовать полной уплаты основного долга [5]. Инновационная деятельность является высокорискованной, и чтобы не оттолкнуть предприятия от инвестиций в нее, необходимо гарантировать им налоговые преференции как при положительном, так и при негативном результате. Во избежание банкротства предприятий, не получивших успех своей инновационной деятельности, следует обязать их выплатить налоги, по которым предоставлялся кредит, за вычетом налоговых льгот, которые применяются в настоящее время.

Таким образом, предприятия, инновационная деятельность которых получила коммерческий успех, уплачивают налоги в полном объеме, а также установленную долю прибыли в виде процентов по ним, имея в преимуществе отсрочку в выплате налогов [4]. При неудачной инновационной деятельности предприятия уплачивают налоги без учета налоговых льгот и освобождаются от выплаты процентов по налоговому кредиту.

Следует расширить налоговые привилегии для инновационно-ориентированных предприятий в области уплаты страховых взносов. На сегодняшний день установлен пониженный тариф страховых взносов на научные исследования и разработки в размере 26%, а для предприятий, деятельность которых фокусируется на информационных технологиях – 14% [6]. Для более значительного эффекта от данной налоговой льготы следует расширить использование пониженной ставки в 14% на все предприятия, осуществляющие инновационную деятельность.

Перспективы в сфере налогового стимулирования инновационной деятельности имеет введение налога для предприятий, имеющих низкую инновационную активность или не имеющие ее вовсе. Данная мера обеспечит налоговое преимущество для инновационно-активных организаций и поспособствует их росту и развитию в перспективе.

Укрепление нормативно-правовой базы инновационной деятельности, критерии которой должны быть четко определены и понятны всем участникам и контролирующим органам государственной власти [3]. К таким критериям следует отнести:

- участие в НИОКР квалифицированных ученых. Чтобы предприятие считалось инновационным и могло претендовать на налоговые льготы для инновационной деятельности, доля работников, имеющих диплом об окончании аспирантуры, либо научную степень, должна превышать 30%;

- формализация результатов инновационной деятельности. В процессе осуществления инновационной деятельности предприятия должны предоставлять государству отчетность о состоянии проведения процесса НИОКР, в которой могут присутствовать такие пункты, как количество публикаций в научных изданиях; участие в научно-практических конференциях; информация о проведенных научных наблюдениях и опытах, а также количество поданных заявок, полученных лицензий, патентов и т.д.;

- принципиальная новизна инноваций. В условиях современной инновационно-ориентированной экономики недостаточно чтобы создаваемые инновации обладали новизной только для отечественных предприятий. Важно, чтобы результаты инновационной деятельности обладали научной новизной не только в России, но и во всем мире и представляли интерес для их экспорта [5].

Повышение эффективности институционального обеспечения инновационной деятельности. Помимо укрепления институциональной базы необходимо обеспечить удобство и простоту при ее использовании, что подразумевает снижение степени бюрократизации органов власти, ответственных за осуществление мероприятий налогового стимулирования инновационной деятельности предприятий. Для этого предлагается осуществление следующих мер:

– укрепление информационной поддержки стимулирования инновационной деятельности предприятий. Для этого необходимо осуществить организацию бесплатных массовых консультаций для предпринимателей; обязать органы государственной власти, ответственные за предоставление и контроль налоговых стимулов для инновационно-ориентированных предприятий, в случае отказа в предоставлении налоговых льгот, представить рекомендации по корректировке деятельности таких предприятий, для соответствия предприятия действующему законодательству и получению доступа к запрашиваемым преференциям;

– предоставление предприятиями регулярного отчета о промежуточных и конечных результатах осуществления инновационной деятельности, а также документов на получение налоговых льгот, в электронном виде дистанционным образом. Реализация данной меры может проходить в рамках расширения системы электронного правительства и позволит избежать очередей и повысить привлекательность налоговых стимулов.

Указанные предложения направлены, прежде всего, на усиление налогового механизма посредством корректировки существующей системы поддерживающих мер, а также установления новых, высокоэффективных стимулов для предприятий, направленных на повышение их инновационной активности.

Экономический рост страны с каждым годом сильнее зависит от технического развития и научных достижений, что тесно связано с развитием и внедрением инноваций. Однако инновационная активность требует значительных ресурсных и временных затрат, что существенно тормозит ее развитие. Для решения существующих проблем и активизации инновационной деятельности действует ряд мер налогового стимулирования [1]. При этом необходимы корректировки налоговой политики в данной области, для большей мотивации хозяйствующих субъектов в развитии своей деятельности, привлечения инвестиций со стороны частного бизнеса, а также создания условий для спроса на высокотехнологичную продукцию.

Библиографический список

1. Искяндерова Т.А. Управление инновационной деятельностью: учебник / Т.А. Искяндерова, Н.А. Каменских, Д.В. Кузнецов, Ш.З. Мехдиев, И.Н. Новокупова, И.Б. Тесленко; под ред. Т.А. Искяндеровой. М.: Прометей, 2018. 354 с.

2. Коростелкина И.А., Андросова А.О. Эффективность налогового стимулирования инновационной деятельности в РФ: оценка и расчет // Тренды и управление. 2020. № 1. С. 38 - 50.

3. Налоговое стимулирование инвестиционно-инновационной деятельности хозяйствующих субъектов: монография / И.А. Митрофанова [и др.]. М.; Берлин: Директ-Медиа, 2018. 119 с.

4. Рогова А.С. Налоговое стимулирование инновационной деятельности / А.С. Рогова, Д.А. Губарева, А.И. Панова. //Теория и практика эффективности государственного и муниципального управления. 2022. 301-305 с.

5. Щербакова В.И. Совершенствование налогообложения инновационной деятельности Российской Федерации // Наука молодых – будущее России. 2019. С. 505-509.

6. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 28.12.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023) // КонсультантПлюс: справочно-правовая система [Официальный сайт] <http://www.consultant.ru/>

Рекомендовано кафедрой
экономики и организации
производства БГТУ